PRUEBA GENERAL
OPCION A

CUESTION 1.- A partir de la reaccion: 2 NO (g) +0,(g) — 2NO,(g) AH°<0. Responde de
forma razonada a las siguientes cuestiones:
a) ¢Se producira un aumento o una disminucidon de la entropia? ¢Es una reaccion
endotérmica o exotérmica?
b) ¢Se trata de una reaccion que siempre sera espontanea?
c) Sila cinética del proceso sigue una ley de velocidad v = k - [NO][O,], ¢cudl es el
orden de la reaccion?
d) Si se afiade un catalizador al sistema de reaccion, ¢cuales de los siguientes parametros
se veran afectados, Energia de activacionH o AG?

Solucién

a) La entropia es una funcion de estado que mide el desorden de un sistema. Como el sistema ha
pasado de tres moles gaseosos a sélo dos, se ha producido una disminucién del desorden o un aumento
del orden, por lo que la entropia del sistema ha disminuido, esAfcirQ.

Reaccion endotérmica es aquella que necesita suministrar energia calorifica los reactivos para
producirse; mientras que reaccion exotérmica es la que desprende energia calorifica mientras se produce.
Al desprenderse calor en la reacci@H? < 0, la reaccién es exotérmica.

b) La espontaneidad o no de una reaccién viene dada por el valor de su energia\(@re; Gi
la reaccion es espontanea, mientras ques8i> 0 la reaccion no es espontanea, pero si la inversa, y si
AG® = 0, la reaccién se encuentra en equilibrio.

La variacion de energia libre de una reaccion se determina por la exp@8R8mH® — T -AS’,
y si se analiza el signo de las variables, puede determinarse si la reaccidn es o no espontanea. En efecto, al
ser la entalpia y entropia negativa, la variacion de energia libre de Gibbs sera negativa si el valor absoluto
de | AH°| es mayor que el del produc{d - AS’|, es decir, | AH°| > |T - AS’|, y eso sdlo ocurre
para valores bajos de la temperatura. Luego, la reaccion no es siempre espontanea.

¢) Orden de una reaccion es la suma de los exponentes a los que se encuentran elevadas las
concentraciones de los reactivos en la ecuacién de velocidad. En este caso el orden de reaccién es 3.

d) Energia de activacién es la energia que hay que suministrar a los reactivos, para que las
moléculas al chocar, puedan formar el complejo activado. Si se afiade un catalizador al sistema de
reaccion, sélo la energia de activacion es el factor que se afecta, pues los otros dos, la entalpia y la energia
libre de Gibbs, al ser funciones de estado, sélo se afectan por cambio en el estado actual del sistema, es
decir, sus variaciones s6lo dependen del estado inicial y final del sistema, y no del camino seguido para ir
de uno a otro.

CUESTION 2.- Dados los compuestos organicos siguiest 1) CH—CH,—CHCI-CH=CH;

2) CH,CI-CH~CH,~CH=CHy; 3) CHBr=CHBr; 4) CH=CHBr.

a) ¢Cudl o cudles de ellos presenta un carbono quiral? Sefiala el carbono quiral con un
asterisco.

b) ¢Cual o cudles de ellos presenta isomeria geométrica? Dibuja las estructuras de los dos
esteroisomeros.

c) Si se hace reaccionar el compuesto 2) con acido clorhidrico, HCI, indica el tipo de
reaccion y escribe la formula del producto obtenido.

d) Indica tres posibles isémeros del compuesto 1).

Solucién

a) Carbono quiral o asimétrico es el que se encuentra unido a cuatro sustituyentes distintos. De
los compuestos organicos propuestos, soélo el primero es el que posee un carbono quiral.
CHz—CH,~C*HCI-CH=CH;;

b) Isomeria geométrica es la que presentan compuestos organicos con doble enlace debido a que
no puede producirse libre rotacién. El compuesto 3 es el Gnico que presenta isomeria geométrica. Los dos
esteroisbmeros son:



H H H Br

AN / AN /
c= C = C C
/ AN / AN
Br Br Br H
cis 1,2-dibromobuteno (los bromos al mismo lado) trans 1,2-dibromobuteno (en lados opuestos)

¢) La reaccion que se produce es de adicion.
CH,CI-CH~CH,~CH=CH, + HCl — CH,CI-CH~CH,~CHCI - CH;

d) Los tres isémeros del compuesto 1) son:
d1) CH-CH,CCI=CH — CH.

d2) CH—CHCI-CH—~CH=CH,.

d3) CH—CH,~CH,~CH=CHCI.

PROBLEMA 1.- Se tiene una disolucién 0,5 M de acidtipocloroso, HCIO. Si se sabe que su
constante de disociacion Kvale 3,3 - 13y que el equilibrio de disociacién es:

HCIO (ac) + H,O () = CIO (ac) + HO" (ac).

a) Calcula el pH de la disolucion y el grado de disociacion del acido.

b) Si a la disolucién de HCIO se le afiade una disolucion de NaOH, ¢en qué sentido se
desplazara el equilibrio de disociacién? Justifica la respuesta.

Solucién

a) Llamandax al grado de disociacion, las concentraciones de las distintas especies al inicio y en
el equilibrio son:

HCIO (ac),@ () = CIlO (ac) + HO" (ac).
Concentracion al inicio: 0,5 0 0
Concentracion en el equilibrio: 0,5 - (&)- 0,5 0,5a
Llevando estos valores de concentracion a la constante de disociacion del acido, despreciando en
el denominados frente a 1 y operando sale paral valor:

- + 2 2 —8
k=GO [0 _ gonge . 05T 33007 _, o0
HCIO 05— a) 05

La concentracion de los iones oxoniogQHes: [HO"]=0,5 - 2,57 - 1d=1,3 - 10'M, y el pH
de la disolucién: pH = — log ] =—log 1,3 - 10 = 4 — 0,114 = 3,886.

b) Al afiadir una disolucién basica a la disolucion del acido, ambas sustancias reaccionan para
formar el compuesto hipoclorito de sodio, NaClO, totalmente ionizado, por lo que el equilibrio se
desplazara en el sentido en que se produce mas ion hipoclorito, hacia la derecha.

HCIO + NaOH — NaClO (N4 + CIO) + H0

OPCION B

CUESTION 1.- Responde, razonando la respuesta, laseastiones siguientes:
a) ¢Qué tipo de enlace se formara entre el elemento A (Z =17) y el elemento B (Z = 20)?
b) Indica la geometria del BeCly PCls. ¢ Cual de las dos moléculas sera polar?
c) Escribe el equilibrio de solubilidad del sulfato de bario [tetraoxosulfato (V1) de bario] y
obtén la expresion de la solubilidad en funcion del producto de solubilidad,sK
DATOS: Z(Be) = 4; Z(P) = 15; zZ(Cl) =17.

Solucién

a) Para determinar el tipo de enlace que se produce entre atomos de ambos elementos, hay que
conocer las configuraciones electrénicas de los mismos, que son:
A(Z=17):18 28 2p° 3¢ 3P, B (Z=20): 16 2§ 2p° 3<3p° 4<.

Puesto que los elementos son un no metal, el halégeno, cloro, y un metal, el alcalinotérreo calcio,
el enlace entre ellos es el idnico, pues dos atomos de cloro aceptan el par de electrones del Gltimo nivel



del &tomo de calcio para formar los ionesyOC&*, entre los que se produce una atraccién electrostatica
para formar un compuesto iénico cristalino, el GaCl

b) La teoria RPECV dice: los pares de electrones compartidos y libres situados alrededor del
atomo central, adquieren determinadas direcciones en el espacio para conseguir la minima repulsion entre
ellos. La orientacion adquirida determina la geometria de la molécula.

La configuracién electrénica del Be e 12¢, y la del cloro 15 2¢ 2p° 3¢ 3p°. El atomo de
berilio promociona uno de sus electrones 2s al orbital vacio 2p, siendo su nueva configuracion electrénica
25 2p', que se hibridan para producir dos orbitales hibridos sp, por lo que el compuegteere@ha
compartiendo el atomo de berilio sus 2 electrones sp, con dos atomos de cloro, S'E'Pd%e CI
la estructura de Lewis de la molécula: '

En esta molécula del tipo ABin pares de electrones libres sobre el &tomo central, el Be, la
RPECV propone como geometria molecular la lineal: C|— Be — (]

La configuracion electronica del &tomo de P é&s 28 2p° 3¢ 3p°, y la del cloro 15 2¢ 2p°
3¢ 3p’, y para determinar la estructura de Lewis para posteriormente obtener la geometria molecular de la
molécula PG, hay que conocer los siguientes nimeros de electrones:

1°.- NGmero total de electrones de valengjale los &tomos, supuesta estructura de gas noble.

2°.- Numero total de electrones de valenciaue poseen los atomos de la molécula.

3°.- Numero total de electrones compartidp®ntre los atomos de la molécula. Se obtiene de la
diferencia c = - v.

4°.- Numero total de electrones no compartidpde los atomos de la molécula. Se obtiene de la
diferencia s = v c.

Para esta molécula los valores de los numeros antes citados son:

Los electrones son: n=8%e - 1(P)+3(Cl)-8e32¢6€.

Los electroneg son;: n=5¢e-1(P)+ 3 (Cl) - 7e= 26 €.

Los electronesson: c=32e-26€ =6¢€.

Los electronesson: s=26e-6¢€ =20¢€. :,:'j:
Distribuyendo los electronesy s alrededor de los atomos de la molécula SEI B "|=
determina la estructura de Lewis de la molécula: wott oae

Para esta molécula con un par de electrones libres o no compartidos sobre ,
el atomo central, P, la geometria propuesta es la piramidal triangular, con el par de =)
electrones libres sobre el atomo de fésforo. le;;/ T .

Cl

c) El sulfato de bario es una sal poco soluble y en disoluciéon acuosa se establece el equilibrio de

ionizacion: BaS@(s) = B&*(ac) + SG (ac).

Teniendo presente que en los equilibrios heterogéneos la concentracion de los sélidos es
constante, se tiene para el equilibrio anterior, que su constante del producto de solubilidad es:

Kps = [Ba] - [SO2T.

Ahora bien, como por cada mol de sulfato de bario que se disuelve, se produce un mol de i6n
bario y un mol de i6n sulfato, si la solubilidad del compuesto (moles de soluto disueltos por litro de
disolucién saturada) es S, la de los iones sera también S, es dé&jr=[Bay [SQ*] = S, por lo que el
producto de solubilidad de la sal se puede escribir tambjgr. &- S = S

Luego, si se despeja la solubilidad en la expresion anterior, resulta"/ KS&

CUESTION 2.- Responde de forma razonada a las cuesties siguientes:

a) De acuerdo con la teoria de Bronsted-Lowry, en las reacciones en disoluciéon acuosa
que se exponen, escribe las especies que faltan, e indica las que actlan como acido y las
que actlan como base.

HCO; + NH; — HCO3; + ----
HSQ ™ + HCO; — H,CO3 + ----
NH + ----- — NH;z + HCOs.

b) Una disolucion acuosa de la sal bromuro sédico [monobromuro de sodio], tendra
caracter acido, basico o neutro.

¢) Una disolucién acuosa de la sal NJMOs, ¢ tendra caracter acido, basico o neutro?

Solucién



a) En la primera reaccion acido-base falta en el segundo miembro la especie i6n amghnio, NH
siendo la reaccion completa: ,&D; + NH; — HCO; + NH,". La especie CO; es la que actua
como acido, cede un protén, y la Nebmo base, acepta el protdon cedido.

En la segunda reaccién falta en el segundo miembro la espegie Séndo la reaccion
completa: HS@ + HCO;Z — H,CO; + SQ?. La especie HSDes la que actlia como &cido, cede
el proton, y la HC@ actlia como base, acepta el protén cedido.

En la tercera reaccion falta en el primer miembro la especi&,&@ndo la reaccién completa:
NH,” + CQ* — NH; + HCQ . La especie que actiia como acido, cede un proton, es,elyNed
que acttia como base, acepta el protén cedido, es;&l CO

b) La sal bromuro de sodio, NaBr, procede de la reaccion de neutralizacion entre el acido
bromhidrico, HBr, muy fuerte, y de la base hidréxido de sodio, NaOH, muy fuerte, y al estar totalmente
disociada en sus iones N@aBr,que son los correspondientes acido y base conjugados muy débiles de la
base y el acido, no sufren hidrdlisis y la disolucidn tiene caracter neutro, es decir, su pH es 7.

c) La sal NHNO; procede de un acido fuerte y una base débil, por lo que el i@gn b&se
conjugada muy débil del acido fuerte HNQwo sufre hidrolisis, mientras que el i6n NHacido
conjugado relativamente fuerte, de la base déby, Nifre hidrélisis segun la ecuacion:

NH,” + O = NH; + HO", y al producirse un incremento en la concentracion de iones
oxonios, la disolucién tiene caracter acido, es decir, su pH < 7.

PROBLEMA 1.- En un recipiente de 1 L se introducen @95 moles de COGly se calienta a 100 °C,

estableciéndose el equilibrio siguiente: COgg) = CO (g) + C} (g). Si el valor de K es 2,2 -
10°° a la temperatura indicada:
a) Calcula las concentraciones de las especies presente en el equilibrio y el grado de
disociacion del COC}.
b) Calcula el valor de K.
c) ¢Hacia donde se desplazara el equilibrio si se produce un aumento de la presion?
Razona la respuesta.
DATOS: R = 0,082 atm - L - mof* - K™,

Solucién

a) Los moles iniciales y en el equilibrio de las distintas especies, siendo “X” los moles de COCI

que se descomponen, son: 2@PCl = COg) + Gl(g)
Moles iniciales: 0,095 0
Moles en el equilibrio: 0,095 X X

Al ser el volumen del reactor 1 L, las concentraciones de las especies en el equilibrio coinciden
en valor con sus moles. El valor de “x” se determina a partir del valog desireciando x frente a 0,095
en el denominador por ser mucho menor:

2
q = 10l0Ce] oo o X - [2Z10° Copes =457 - 10t M.
cocl, | 0095- x
Luego, las concentraciones de las especies en el equilibrio son: [CO] = 67 - 10° M;
[COCI,] = 0,094543 M.
El grado de disociacion se obtiene dividiendo los moles disociados x entre los moles iniciales, y

multiplicando el resultado obtenido por 106:2%&00: 0,48 %.

b) El valor de K se obtiene a partir de su relaciéon cank, = K. - (R - T)", y comoAn = 2-1
=1,K,=2,2 - 10>-met—" - (0,082 atm—t—mg—K" - 373K)' = 6,73 - 10 atm.

c) Si se incrementa la presion se produce una disminucién del volumen, lo que conlleva un
aumento de la concentracién molar de los gases, y ante esta perturbacion del equilibrio, el sistema actua,
para restablecerlo nuevamente, haciendo reaccionar moléculas de g@ayadbrmar COGly de esta
forma disminuir el nimero de moles por unidad de volumen. El equilibrio se desplaza hacia la izquierda,
hacia donde aparece un menor nimero de moles.

Resultado: a) [COG] = 0,094543 M; [CO] = [C}] = 4,57 - 10°M; o = 0,48 %;
b) K=6,73 .10°atm; c) Hacia la izquierda.



PRUEBA ESPECIFICA
OPCION A

CUESTION 1.- a) Indica justificadamente si el pH se& 7, mayor que 7 0 menor que 7 en cada una
de las disoluciones acuosas de los siguientes compuestos:

al) Cloruro de sodio.

a2) Hidroxido de calcio.
b) Indica justificadamente cudles de las siguientes sustancias pueden actuar como acidos, como
bases y cuéles como acidos y bases:

bl) CO*; b2) HSQ; b3) HCG;; b4) Acido acético o etanoico.

Solucién

al) El cloruro de sodio, NaCl, es una sal constituida por el anigry Gitién, N, de un acido
y base muy fuertes, por lo que son base y acido conjugados extremadamente débiles, y al no sufrir
hidrélisis ninguno de los dos, en disolucién acuosa, el pH de la misma es igual a 7.

a2) El hidroxido de calcio, Ca(Ofl)es una base muy fuerte y su disolucidon acuosa presenta un
pH superior a 7. Efectivamente, en disolucidon acuosa la base se encuentra totalmente disociada en sus
iones, y por ser muy elevada la concentracion de ion€séDpH de la misma es superior a 7.

b) Segun Bronsted —Lowry, acido es toda sustancia que en disolucion es capaz de ceder un
proton a otra, mientras que base es la sustancia capaz de aceptarlo. De la definicion se deduce que las
especies:

b1) Al ser capaz de aceptar un protén actiia como bagé: €0 — HCO;~ + OH.

b2) Por ceder el protén que posee act(ia como acido; HE®L,O — SQ% + HO'.

b3) Puede ceder el protdn que posee y actuar como acido o aceptar un protén y actuar como
base. Actlla como acido muy débil frente al agua como indica la reaccion acido-base:

HCO, + O — CO* + HO', mientras que actia como base débil frente a acidos fuertes
como indica la reaccién acido—base: HC® HIO; — H,CO; + 105

b4) Al ceder el protén que posee actia como acidgCOBH + HO — CH;COO + H;O".

CUESTION 2.- Formula:
a) Tres isomeros de posicion de formula §HgO.
b) Dos isémeros de funcion de formula gH¢0.
c) Dos isbmeros geométricos de formula Es.
d) Un compuesto que tenga dos carbonos quirales o asimétricos de formuldigBrCI.

Solucién

a) Isémeros de posicion son los que difieren en la posicion del grupo funcional en la cadena. Son
isémeros de posicion:
CHz—CH,~CH,OH; CH~CHOH-CH; CH;—O-CH—CHs.
1-propanol 2-propanol Etilmetiléter

b) Son isémeros de funcién los que presentan diferente grupo funcional. Isémeros de funcién
son: CH-CH-CHO yCH-CO -CH.
propanal propanona

c) Isémeros geométricos son los que se diferencian en la disposicion tridimensional de sus
atomos. La presentan los compuestos con doble enlace debido a la imposibilidad de libre rotacion
alrededor del doble enlace. Los isbmeros pueden ser cis, si los dos sustituyentes mas voluminosos de los
carbonos que soportan el doble enlace se encuentran en el mismo lado, y trans si estos sustituyentes se
encuentran en lados distintos:

CH CH CH H
AN / AN /

& C cis-2-buteno = C C trans-2-buteno
/ AN / AN

H H H 3 CH



d) Un carbono quiral o asimétrico es el que posee cuatro sustituyentes distintos. El compuesto es:
H H
|
CH; - C* —|C* — CH 2-bromo-3-clorobutano.

|
Br CI

PROBLEMA 2.- Deduce razonadamente por qué el hierrdll) puede ser oxidado en medio acido a
hierro (lll) por el i6n nitrato y, sin embargo, este mismo ién no puede oxidar al oro en su estado
fundamental a oro (l11).

Justifica la respuesta desde el punto de vista electroquimico y escribe las reacciones
correspondientes.

DATOS: E° (NO3/NO) = 0,96 V; E (Fe*'/Fe*) =0,77V; E (Au®*'/Au)=1,50V.

Solucién

El poder oxidante de la especie oxidada de un par redox, crece a medida que aumenta el valor
positivo del potencial estandar de reduccién del par. Luego, como el valor del potencial estandar de
reduccion del par (N§YNO) es més positivo que el del par {fiee"), se cumple que la forma oxidada
del primero, el i6n nitrato N©, oxida a la forma reducida del segundo, el i6n ferroéb Fe

NO; + Fé" + 4H — NO + F& + 2 HO.

Por el contrario, por ser el valor del potencial estandar de reduccion del paiN@)Omenos
positivo que el del par (AtfAu), nunca puede el ién nitrato, NQoxidar a la forma reducida Au de éste
par: NQ + Al + 4H — NO + Au + 2 HO imposible de producir.

En cambio, la forma oxidada del par ¢Aidu), el cation Ad*, si puede oxidar a la forma
reducida del par (N§YNO), el éxido NO.

NO + AU’ + 2HO — NO; + Au + 4H.

OPCION B

CUESTION 1.- a) Justifica la geometria de las sigentes moléculas covalentes a partir del modelo
de repulsion entre los pares de electrones de la capa de valencia (RPECV).

al) BeF; a2) BCL,  a3) CCl.
b) Justifica si es posible 0 no que existan electrones con los siguientes nimeros cuanticos:

bl) (3,-1,1,-1/2); b2)(3,20,1/2); b3)(2, 1,2 1/2); bd)(1,1,0,-1/2).
DATOS:Be (Z2=4); F(2=9); B(Z=5); Cl(Z=17); C(Z=6).

Solucién

a) Las configuraciones electrénicas de la dltima capa de los elementos Be, F, B, Cl y C son:

Be: 28 F:282p; B:232p; Cl:383p; C:282¢%

Segun el modelo RPECYV los pares de electrones enlazantes vy libres, para conseguir la menor
repulsién entre ellos cuando se acercan al ndcleo del atomo central, se orientan en el espacio alejandose
entre si lo suficiente, dependiendo de la orientacién adoptada la geometria de la molécula.

al) De las configuraciones se deduce que el atomo de berilio desaparea sus electrones haciendo
promocionar uno de ellos a uno de los orbitales vacios 2p, siendo ahora su configutaZpincas la
que adquiere covalencia 2 y se une a dos atomos de flor, a los que falta un electrén para adquirir la
configuracién de gas noble, para formar la molécula.BeF

L1 L1
La estructura de Lewis de esta molécula ;s Ecaf*

Como s6lo aparece en la molécula dos pares de electrones compartidos y el &tomo central, el Be,

carece de pares de electrones libres, la geometria molecular es lineal: F—Be—F
a2) Del mismo modo, el a&tomo de boro promociona uno de los electrones 2s a
uno de los dos orbitales 2p vacios, siendo la nueva configuracién electrériigd 2en ot

. s - .z z -
la que adquiere el a&tomo de boro covalencia 3, uniéndose a 3 atomos de cloro, a |8% g 'a.
faltan un electron para adquirir configuracion estable de gas noble, para fornfae ®r "+7%"

compuesto BG| siendo su estructura de Lewis: >
El atomo central de la molécula, el B, sélo posee pares de atomos compartidos |
siendo, por ello, la geometria de la molécula plana triangular: B
T e

l zl



a3) La configuracién electronica del atomo de carbono en su estado fundamental, indica que su
covalencia es 2, mientras que en el compuestg &@lla con covalencia 4. Para ello, LR
el atomo de C promociona uno de los electrones 2s al orbital vacio 2p, siendo au* il
nueva configuracién electrénica*2®, por la que adquiere covalencia 4 y se une a'CI 6‘9.' *
cuatro atomos de cloro que adquieren configuracion de gas noble. Su estructura de-.."

Lewis es: ]
En este compuesto, como en los anteriores, en el atomo central |

molécula, el C, los pares de electrones que lo rodean son compartidos, es de

aparecen pares de electrones libres, por lo que la geometria de la molécula tetre Cl"f/x AN

1 1

b) Los valores que adquieren los ndmeros cuanticos se encuentran relacionados entre si segun
puede observarse: el nUmero cuantico principahma sélo los valores naturales 1, 2, 3, 4, . . . ..

El nimero cuantico orbital o del momento angulatpma soélo los valores enteros G a 1.
Cada valor corresponde a un subnivel a cada uno de los cuales se le asigna lrletra;| = 1 — p;
|=2—d;1 =3—f; etc.

El nimero cuantico magnéticay, toma los valores enteros comprendidos entrea—1 con el
0 incluido.

. A . . 1 1
El nmero cuantico de espim,, sélo puede tomar los vanresZ— y+ 6

bl) (3, -1, 1, — 1/2). Estos valores de los nimeros cuanticos no son correctos para la existencia
de un electrén, pues el nimero cuantinoanca puede tomar un valor entero negativo.

b2) (3, 2, 0, 1/2). Estos valores de los nimeros cuanticos definen correctamente un electrén, pues
entran dentro de los posibles para los nimeros cuanticos.

b3) (2, 1, 2, 1/2). Coman;, nunca puede tomar un valor superior alldeste conjunto de
nameros cuanticos no definen la existencia de un electron.

b4) (1, 1, 0, — 1/2). Estos valores de los nimeros cuanticos tampoco definen la existencia de un
electrén, pues el valor dgamas puede ser igual al de

CUESTION 3.- Formula las siguientes especies quimia

Oxido de arsénico (v) [Oxido arsénico] Disulfuro de carbono [Sulfuro de carbono (V)]
Acido fosférico [Tetraoxofosfato (V) de H] Sulfito ferroso [Trioxosulfato (1V) de hierro (11)]
1-bromo-2,2-diclorobutano 2-metil-1,5-hexadien-3-ino.
Trimetilamina Butanoato de 2-metilpropano.
Nombra, de una sola forma, las siguientes especies quimicas:
P.Os, SH
PbSQ; 3to
CH,=CH - CH = CH - CHO; CHC - CH, — COOH;
CH; - CO - CO - CH; GH CH, — CHOH — CONHy;
Solucion
As,Os; 2CS
H3POy; FeS;
CH,Br — CCL — CH, — CH; CH= C(CH;) —C=C —-CH =CH,;
(CHa)sN; £&HCH, — CH, — COO — CH - CH(CH) -
Oxido de fosforo (V); Sulfuro de hidrégeno;
Sulfato de plomo (ll); I6n Carbonato;
2,4-dipentenal; 3-butinoico;
2,3-dibutanona; 2-hidroxibutanamida.

PROBLEMA 2.- a) Escribe el equilibrio de solubilidaddel yoduro de plomo (ll), Pbb, y calcula la
solubilidad del mismo.

b) Explica, justificando la respuesta, hacia donde se desplaza el equilibrio de precipitacion si se
aflade a una disolucion saturada de Pbloliumenes de otra disolucién de Cal ¢ Se disolvera mas o
menos el yoduro de plomo (11)?

DATOS: K s (Pbly) = 1,4 - 10°,

Solucién



a) El equilibrio de solubilidad del compuesto es: ,Rad) = PH" + 2T.

El producto de solubilidad del compuesto, en funcién de las concentraciones y de la solubilidad,
del compuesto es: K= [PH] - [I1% y como la concentracién del i6n PBes igual a la solubilidad del
compuesto, es decir, [Ph= S, también se tiene para el producto de solubilidgg=1s - (2 - S) Sise
despeja la solubilidad de esta expresion, se sustituyen valores y se opera se tiene:
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14-10°=4.8> s =3/ 03510° =3/3500° = 1,52 - 10° moles - C* (M).

b) Al afiadir al equilibrio de solubilidad de la sustancia volimenes de otra disolucién,deaCal
soluble en agua, la concentracién de los ioneslla nueva disolucion que se forma es la suma de la
procedente de la solubilidad del Phias la afiadida, y como la concentracion del i6bn yoduro procedente
de la solubilidad del compuesto poco soluble es muchisimo inferior a la que se ha afiadido de disolucion
de Ca}, el equilibrio se desplazara hacia la izquierda, es decir, hacia la formacion de producto insoluble.

De lo expuesto se deduce que el producto poco soluble,d®minuye su solubilidad al afiadir
voliumenes de una disolucién de £al

Resultado: a) S = 1,52 - T®moles - [*; b) Se disuelve menos.





